

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Черникова Евгения Игоревича «Обоснование направлений повышения эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса АПК» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

### **Актуальность исследования**

Тему диссертации Черникова Е.И. можно считать действительно актуальной, поскольку вопросы повышения эффективности и устойчивости свеклосахарного производства остаются до конца не изученными.

Использование предложений и рекомендаций, изложенных автором в автореферате диссертации, в научно-методическом обеспечении учебного процесса, внедрение их в экономику АПК подтверждает актуальность выбранной темы, практическую и теоретическую ценность полученных результатов для развития экономики АПК региона и науки.

### **Оценка новизны проведенного исследования**

Автор отмечает, что необходимо разработать теоретическую и методическую базу для решения проблем низкой эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса АПК, в том числе, альтернативные подходы к организации производственного процесса и условия для привлечения внешних субсидий и инвестиций.

В результате проведенных исследований была раскрыта сущность экономической эффективности и устойчивости, что позволило уточнить понятие устойчивости как потенциала системы, обеспечивающего ее последовательное пропорциональное воспроизводство при любых изменениях условий внешней и внутренней среды. Предложено проводить оценку экономической эффективности и устойчивости, исходя из предположения, что

любое изменение оказывает влияние на конечные результаты, в том числе на прибыль.

В ходе исследований была разработана концептуальная модель производственного процесса в свеклосахарном подкомплексе АПК, позволяющая рассчитать коэффициент негативного влияния различных факторов внешней и внутренней среды. На материалах Курской области проведено научное исследование, позволившее разработать и обосновать направления повышения эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса АПК.

Использование предложений и рекомендаций, изложенных автором в диссертации, на практике подтверждает их актуальность, теоретическую и практическую ценность для развития свеклосахарного подкомплекса АПК.

Содержание диссертационной работы Черникова Е.И., а также полученные результаты, несомненно, представляют научный и практический интерес для повышения эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса АПК и свидетельствуют о том, что автором внесен свой вклад в решение поставленных задач.

#### **Замечания:**

- на наш взгляд, целесообразным представляется расширить предложения производству, в частности, предложения, адресованные сельскохозяйственным производителям и предприятиям перерабатывающего сектора;

- в автореферате автором представлены прогнозные индексы устойчивости динамических рядов на период 2014 – 2020 гг. Для сравнения и анализа тенденций и оценки прогнозного уровня эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса АПК целесообразно представить аналогичные данные за период 2000 – 2013 г.

#### **Заключение**

Тем не менее, данные замечания не умаляют научной и практической ценности выполненной диссертационной работы. Актуальность темы, степень научной и практической новизны идей, обоснованность сделанных выводов

дает основание считать диссертационную работу законченным научным исследованием, соответствующим требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автора, Черникова Е.И., достойным присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

И.о. заведующего кафедрой менеджмента и  
государственного и муниципального управления  
ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет»,  
профессор, д.э.н.



Ходыревская В.Н.

305000, г. Курск, ул. Радищева, 33

Тел.: +7 (4712) 56-22-29

e-mail: kamen-25@yandex.ru

